

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 16. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administracion y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO TERCERO.—NUMERO 826.

Madrid, juéves 11 de Noviembre de 1880.

OFICINAS, REINA, 3, BAJO.

Los actores del drama de Querétaro

Conclusion

EL PADRE FISCHER

Jefe del gabinete particular del emperador Maximiliano despues de la retirada de los franceses. En union de Miramon y Marquez, fué uno de los más ardientes investigadores de la resistencia á todo trance, y permanecié en Méjico hasta que dicha capital cayó en poder de los republicanos. Tomada Méjico, el gobierno de Juarez confió al padre Fischer las alhajas y condecoraciones que pertenecieron á Maximiliano, para que las entregase á su familia.

El padre Fischer se embarcó con este objeto y llegó á Viena, donde la familia imperial le acogió friamente. Entónces se decidió á ir á Paris para probar fortuna. Hoy día es preceptor de los hijos de un rico mejicano que se llama D. Manuel Fernandez del Castillo, que vive en la calle de la Pompe, en Passy.

Todos los aniversarios de la muerte de Maximiliano, el padre Fischer celebra una misa en la iglesia de San Agustin en sufragio del alma de aquel emperador.

EL GENERAL CORONA

Es el primero que recibió las proposiciones de rendicion de Maximiliano en el cerro de las Campanas, y ha sido comerciante en una de las ciudades occidentales de Méjico. Se hizo notable durante la guerra por su valor y por sus grandes condiciones administrativas.

Mandó y condujo delante de Querétaro un cuerpo de ejército formado por él mismo.

Actualmente representa á su país en Madrid.

M. LEONCE DETROYAT

Es hoy día redactor en jefe del periódico *L'Estafette*. En aquella época era teniente de navio, agregado al Estado mayor del general Douai, que falleció hace poco mandando el cuerpo de ejército de Chalons.

M. Detroyat asistió al sitio de Puebla é hizo todo el principio de la campaña. El emperador Maximiliano, á quien su carácter agradó desde luego, pidió al mariscal Bazaine le autorizase para que permaneciese como agregado especial de su gabinete particular, nombrándole á poco tiempo director general de Marina y jefe del gabinete del emperador. Completamente adicto á la persona de Maximiliano, cuya defensa tomó en varias ocasiones hasta contra el mismo mariscal Bazaine, cuando empezaron á entibiarse las relaciones de las Tullerías con Maximiliano, fué llamado á Paris por consejos de Bazaine, haciendo la travesía en el mismo vapor que conducia á Europa á la emperatriz Carlota.

M. Leonce Detroyat fué el primero que comprendió el estado mental de la desgraciada esposa de Maximiliano.

EL GENERAL SEVERO DEL CASTILLO

Uno de los generales más fieles y más adictos al partido conservador. Comandante en jefe de una division de infantería en Querétaro, sucedió al general Marquez en el cargo de jefe de Estado mayor de Maximiliano.

Sorprendido con éste en el convento de la Cruz, se escapó con él al cerro de las Campanas, donde fueron rodeados á las pocas horas y obligados á rendirse al general Corona.

Condenado á muerte como rebelde el general Severo del Castillo, le fué conmutada la pena por Juarez y enviado al castillo de San Juan de Ulúa.

Puesto en libertad despues de la amnistía, regresó á la capital de Méjico, donde murió en la miseria. Las hermanas de la Caridad que le cuidaron durante su enfermedad, le pagaron el entierro.

EL GENERAL ESCOBEDO

Antiguo comerciante, general en jefe del ejército que sitió á Querétaro.

Despues de la retirada de las tropas francesas, se negó á reconocer como beligerantes á los extranjeros que permanecieron fieles á Maximiliano, y mandó fusilar en San Jacinto á noventa soldados franceses, que se habian incorporado á la gendarmería imperial, y á quienes cogió prisioneros de guerra.

Cuando desapareció el imperio, el general Escobedo fué nombrado gobernador de San Luis; despues fué dictador en Michoa-

can y ministro de la Guerra. Hoy vive retirado en Nueva York.

Es sabido que Mejía, que murió fusilado al lado de Maximiliano, confió su hijo al general Escobedo.

RAMIREZ DE ARELLANO

Mandaba la artillería del ejército de Maximiliano en Querétaro, de donde consiguió escapar y llegar á Méjico durante el sitio. Rendida la capital, Ramirez de Arellano tuvo la suerte de evitar todas las pesquisas y se refugió en la Habana, residiendo algun tiempo en Paris, y murió en Italia en el hospital de Rimini. Era un buen militar, bastante instruido, condecorado con la Legion de Honor, á propuesta de Bazaine. Escribió algunas obras históricas y militares.

EL BARON MAGNUS

Ministro de Prusia cerca de Maximiliano. Salió de Méjico en union de los representantes de Austria y Bélgica, con objeto de ver si podian llegar á Querétaro, donde ya se hallaba prisionero Maximiliano, que le mandó llamar, para que, en su calidad de representante de una gran potencia, tratase de su libertad con el gobierno de Juarez. Hizo lo que pudo para salvarle, prometiendo una suma crecida bajo su garantía personal para procurar la evasión. El asunto fracasó, y Escobedo le mandó salir de Querétaro en el término de veinticuatro horas.

A su regreso á Europa encontramos al baron Magnus de ministro de Alemania en Copenhague, como gran admirador de Sarah Bernhardt.

Nadie se habrá olvidado del brindis famoso que pronunció recientemente en un banquete.

EL CORONEL DUPIN

Ha dejado en Méjico sangriento recuerdo; ha pasado su vida en los campos de batalla, corriendo diariamente el albur de que le tocara una bala enemiga ó la de cualquier asesino, y ha muerto tranquilamente hace pocos años en Montpellier, en su cama, rodeado de su familia y amigos, como cualquier otro ciudadano inofensivo y pacífico.

MARTINEZ DE LA TORRE

El abogado cumplido caballero, hé aquí cómo le llaman en Méjico; redactó el *Memorandum* de los defensores despues de la muerte del archiduque.

Él y Riba Palacio recibieron como regalo del emperador de Austria una vajilla de plata. Precisamente la primera vez que se usó esta vajilla fué en un banquete que el ayuntamiento de Méjico dió al presidente Juarez en Enero de 1868. Martinez de la Torre ha muerto hace dos años.

EL CORONEL PIERRON

Antiguo capitán de zuavos, oficial distinguido agregado al gabinete del emperador. Regresó á Francia con las tropas expedicionarias, tomó parte en la guerra contra Alemania y ha publicado algunos escritos militares. Está casado con la hija de M. Luis Veuillot.

M. DUBOIS DE SALIGNI

Antiguo ministro de Francia cerca del gobierno de Miramon, fué uno de los principales autores de la intervencion francesa en Méjico, y fué tambien una de las causas de la primer derrota de sus compatriotas en Puebla. M. Dubois de Saligni partió de allí para Francia á la llegada del general Forey. Hoy vive en una casa de campo en uno de los departamentos del Oeste, retirado á la vida privada.

EL CORONEL BOYER

Era coronel del Estado mayor del mariscal Bazaine en Méjico, cargo que ocupó tambien en Metz. Ha hecho un papel importante en el proceso de Trianot, y ha sabido dominar con habilidad todas las situaciones sin abandonar nunca á Bazaine, de quien ha sido en todas las ocasiones, bueno ó malo, consejero.

Hoy es general del cuadro de reserva, y vive en una casa de campo cerca de Paris.

MARIANO RIVA Y PALACIO

Defensor de Maximiliano ante el Consejo de guerra en Querétaro, ha sido gobernador de Toluca. Despues del triunfo de Juarez fué elegido presidente del ayuntamiento de Méjico, y despues director del Monte de Piedad. Ha muerto hace poco.

MADAME DE MIRAMON

Es hija de un antiguo magistrado. Se casó con el general Miramon en 1859. Modelo de esposas, hizo cuanto estuvo en su

mano para salvar la vida de su marido; atravesó la distancia de Méjico á Querétaro, sus lágrimas enternecieron á los más implacables, hasta al mismo Juarez; pero Lerdo de Tejada fué inflexible, é invocó la razon de Estado, que exigia la muerte de Miramon.

Despues del fusilamiento, recogió el cadáver de su marido y lo acompañó hasta Méjico por etapas, durmiendo al lado del cadáver, teniendo en sus brazos á su hijo recién nacido. La criatura murió al llegar á Méjico. La gran estima que todo el mundo tenia por la señora de Miramon, hizo que el ayuntamiento republicano de Méjico le concediese dar sepultura á su marido en el antiguo cementerio de San Fernando, donde reposan sus cenizas al lado de Juarez y Zaragoza, el vencedor de los franceses en Puebla. Cumplido este último deber, vino á Europa, donde le esperaba la proteccion de la madre del emperador Maximiliano y de la familia imperial de Austria, pues sabido es que Miramon no tenia nada que dejar á su familia. Desde entónces la señora de Miramon se consagró á la educacion de sus hijos, viviendo en Roma durante algunos años. Hoy vive en Paris.

ZULOAGA

Antiguo presidente conservador, rehusó aliarse á la intervencion, pero más tarde reconoció el imperio y se retiró durante algun tiempo á vivir en la Habana.

Posee un estanco en Méjico, que le permite vivir con cierta independencia.

PORFIRIO DIAZ

Presidente actual de Méjico, abandonó los estudios de abogado para defender la causa de la revolucion en las filas de los partidarios de Juarez.

En la época del sitio de Puebla por el mariscal Forey habia ya llegado por sus pasos contados á brigadier. Hecho prisionero por Bazaine en Oajaca, se evadió y organizó en poco tiempo un ejército con el cual sitió dicha plaza despues de la marcha de Bazaine. Tomó luego á Puebla y entró el primero en Méjico.

Porfirio Diaz ha dejado muy buenos recuerdos entre los prisioneros franceses que cayeron en su poder, hasta el punto de haber hecho construir un monumento en honor de los extranjeros muertos en los campos de batalla.

Los periódicos mejicanos vienen diciendo hace tiempo que, al aspirar sus poderes como presidente de la república, vendrá probablemente á Europa, con una mision diplomática á Londres y Paris.

El general Garfield

La república norteamericana acaba de proceder pacíficamente á los preliminares de la eleccion de su vigésimo presidente. Hé aquí los nombres de los que desde 1789 han estado al frente de los Estados Unidos: Washington, John Adams, Thomas Jefferson, James Madison, James Monroe, John Quincy Adams, Andrew Jackson, Martin Van Buren, William Harrison, John Tyler, James Polk, Zachary Taylor, Millard Fillmore, Franklin Pierce, James Buchanan, Abraham Lincoln, Andrew Johnson, Ulyse Grant, Rutherford B. Hayes.

Para el lector, la mayor parte de estos nombres le es probablemente desconocida; éste es precisamente el carácter de tal investidura: nada de corte brillante, ni de Estado mayor lujoso. Ayer el general Garfield se ocupaba tranquilamente en la explotacion agricola de su finca del Ohio; mañana se instalará en la Casa Blanca (White House), y dentro de cuatro años dejará el poder tan sencillamente como Hayes. Como Buchanan, como Polk, no tratará de dejar á la historia una de esas figuras de proporciones épicas, que para nosotros deben dejar los jefes de los pueblos, ni trazará en la memoria de la humanidad el surco que dejan los Césares y los Napoleones, y trocará sin disgusto su palacio oficial, que es una casa, por su domicilio habitual, que es una quinta.

Todos los viajeros han extrañado la sencillez de la Casa Blanca, de la cual va á ser huésped por cuatro años el general Garfield: entra quien quiere, habla con el presidente todo el que lo desea. Situada entre los dos ministerios de la Guerra y Marina, está rodeada de un gran parque

abierto al público; es de buen tono, sin embargo, en Washington no abusar de esta libertad.

Se saben ya los difíciles comienzos del que dentro de poco va á ser el igual de los más poderosos monarcas: sus padres eran simplemente obreros; él mismo empezó por ser jornalero, fué despues carretero, encontró ocasion de instruirse, y se elevó por su propio mérito hasta ser uno de los personajes más eminentes de la república.

En Francia, país entusiasta por las distinciones, el «ser hijo de sus obras» es un pretexto como cualquier otro para enorgullecerse y distinguirse del resto de los mortales: hay quien declara que desciende de unos pobres diablos, con el mismo énfasis que un duque al enumerar sus antepasados. En los Estados Unidos, «llegar á ser» por el trabajo y la voluntad no es una excepcion, y á buen seguro que el general Garfield no hace de ello mención especial para envanecerse.

La sencillez es la primera cualidad del futuro presidente; dejó la carreta por la toga, y se hizo abogado célebre con la mayor naturalidad; luego se alistó para la guerra de «Separacion», gana sus grados uno á uno, y vuelve tranquilamente á su casa el día en que triunfa la causa que habia defendido con su palabra en las plattformas de los meetings y con su espada en los campos de batalla.

Nadie se admira en América de ver á un hombre que de muy bajo asciende á lo más alto: Johnson, el sucesor de Lincoln, era sastre, y en la Casa Blanca no desdeñaba cortar algun pantalón. Para descansar de los graves cuidados del gobierno, confeccionó con sus propias manos un traje completo, que envió á un amigo suyo, gobernador de Kentucky; éste, que antes de ser gobernador habia sido famista, no quiso ser menos que su amigo, y se apresuró á construir una estufa que regaló al presidente de la república.

No tiene nada de extraordinario, pues, que América haya elegido á un ex-carretero para presidente; pero de aquí no hemos de deducir más que una leal admiracion por la solidez de aquellas instituciones; pero no debemos extasiarnos, como ántes hacíamos cada vez que se hablaba de los yankees.

El libro de M. Laboulaye, del cual se hicieron innumerables ediciones, forjó en el ánimo de todos una América ideal. Los escandalosos procesos verificados bajo la presidencia del general Grant, rebajaron algo aquellas ilusiones. Francia llegó á creer de buena fe en las simpatías adientas de los yankees, y en Diciembre de 1870 no era difícil encontrar gentes que creían que los americanos, acordándose de Lafayette, iban á enviar 300.000 soldados para combatir á los alemanes; precisamente entónces el general Grant brindaba en un banquete por el triunfo de Prusia y el exterminio de Francia.

Esta manifestacion única de odio, que fué severamente juzgada al otro lado del Atlántico, no debilitó las buenas relaciones entre los Estados Unidos y Francia. El mismo Victor Hugo, que al anuncio de la visita de Grant le prohibió presentarse en su casa, ha hablado en alguna parte de «la bandera sembrada de estrellas».

Hoy aparece América ante Europa tal cual es: sin ocultarnos sus vicios interiores, se muestra ante todo el vigoroso temperamento de un pueblo que sabe soportar la libertad.

E. DRUMONT.

(De *La Liberté*.)

Sociedades científicas, artísticas y literarias

Bajo la presidencia del Sr. Vaamonde se reunió anteayer la Real Academia de ciencias morales y políticas, para tratar de las recepciones pendientes de los académicos, de los recursos que falta examinar, y especialmente de uno muy importante que data desde el año 1875 sobre el socialismo, y de los dictámenes que han de emitirse en algunas obras científicas.

El Ateneo Médico-Escolar celebró sesion científica ayer á las cuatro de la tarde en el Anfiteatro clínico de la facultad de medicina, en la cual el doctor D. Antonio Espina dió una conferencia sobre el tema

«Pulmonía aguda y sus diversos tratamientos.»

Ante un público distinguidísimo y numeroso, ante el público que asiste siempre á las solemnidades científico-literarias del Ateneo, se verificó anoche la apertura de las cátedras del citado centro de instruccion y de recreo.

El Sr. Moreno Nieto leyó con este motivo un notable discurso, que versó sobre el lenguaje considerado como un hecho histórico y como producto del espíritu humano que se ha desenvuelto en múltiples formas en el dominio de la historia universal.

Espectáculos

En la primera representacion del juguete cómico en un acto y en prosa titulado *A medianoche*, que anteaer se dió en el teatro de Variedades, halló el público continuada ocasion de regocijo, por las chistosas escenas de que se compone esta obra, cuyas pretensiones limitanse indudablemente á entretener durante poco más de un cuarto de hora á los espectadores.

Los tres actores que tomaron parte en el juguete, á saber, la Srta. Rodriguez y los Sres. Vallés y Ruesga, desempeñaron sus papeles acertadamente.

Hoy se pondrá en escena el juguete cómico nuevo en un acto y prosa *Los vidrios rotos*.

En Martín, hoy tambien, se estrena un juguete cómico titulado *Se desea un señor solo*.

El castigo sin venganza, hermosa produccion de Lope de Vega, refundida con sumo acierto por el Sr. Alvarez (D. Emilio), fué representada anoche en el teatro Español ante un público numeroso é inteligente, que escuchó con verdadero deleite las innumerables bellezas que contiene la obra, y aplaudió con verdadero entusiasmo la manera como fué interpretada por la señorita Mendoza Tenorio y el Sr. D. Rafael Calvo.

Hoy se dará lectura en el teatro Español á la obra del Sr. Echegaray (D. José) titulada *La muerte en los labios*.

El inspirado poeta y aplaudido autor dramático Sr. Cano ha entregado á la empresa del teatro Español su nueva obra, titulada *El código del honor*.

Procedente de Zaragoza, en cuyo teatro Principal ha recogido abundante cosecha de aplausos, llegó anoche á Madrid el primer actor del teatro Español D. Antonio Vico.

En breve empezarán los ensayos de la nueva produccion del Sr. Echegaray (don José), en la cual tomarán parte los señores Calvo (D. Rafael) y Vico.

Funciones para hoy

REAL.—A las ocho.—Funcion 21 de abono.—Turno 1.º impar.—Fausto.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º par.—Sainete.—El castigo sin venganza.—El sutil tramposo.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 1.º par.—La abadía del Rosario.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—¿Se puede?—R. R.

ARDURIUS.—A las ocho y media.—Los sobrinos del capitán Grant.

VARIETADES.—A las ocho y media.—Los vidrios rotos.—¿Dónde está mi hija?—A medianoche.—La cancion de la Lola.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—Cuestion de táctica.—A Madrid me vuelvo.

MARTIN.—A las ocho.—(Moda).—Piejo, Adán y compañía.—Se desea un señor solo.—Una limosna por Dios.—Los estanqueros aéreos.—Baile.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Aquí, Leon.—Cecilia.—La confitera.—La salsa de Aniceta.

RISA.—A las siete y media.—Diego Corriente.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Levantar muertos.—La coquet.—En las astas del toro.—La preciosa ruidicula.—Gimmasia.—Pantomima.—Pierrot.—No driza.

Cultos

SANTO DEL DIA 12.—San Martin, papa y mártir, y San Diego de Alcalá y San Millán.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, donde se celebrará á su glorioso titular con misa mayor, manifesto y sermón que predicará un distinguido orador, y por la tarde completas y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Pilar, en Monserrat, en San Andrés, ó en San Fernando, ó la de la Copacavana, en San Antonio del Prado.

La crisis en Francia

Los primeros telegramas acerca de la crisis ministerial en la nacion vecina hicieron que la mayor parte de los periódicos equivocaran la forma y la naturaleza del conflicto en que se encuentra la República francesa.

Pero esto, que podía ser una explicacion, no lo es, atendida la constitucion de aquella Cámara y las relaciones de la mayoría con el ministerio: resulta, pues, que una equivocacion, una mala inteligencia han obligado al gobierno francés á presentar la dimision.

Sea de esto lo que quiera, y aun en la prevision de que á estas horas hayan mediado las oportunas explicaciones y retire su dimision el ministerio Ferry, la ocasion no puede ser más abonada para hacer notar el carácter de la política en Francia, y para comprender que esto que hoy ha ocurrido por una mala inteligencia, tiene que ser más tarde ó más temprano el resultado de la marcha emprendida por el gobierno de aquella república.

La cuestion religiosa habia de proporcionar graves conflictos, habia de excitar el sentimiento público de una gran parte del país; pero lo que con M. Freycinet hubiera podido ir haciendo su camino, con M. Ferry habia de ser y es un grave peligro para la vida de las actuales instituciones francesas.

No es éste el momento de discutir la conveniencia ó inconveniencia de los célebres decretos de Marzo; pero hay que convenir en que la forma dada á su ejecucion por el Gabinete dimisionario es á todas luces inconveniente.

El camino de las transacciones patrióticas, de la prudencia, es el único por donde pueden encontrar sólido apoyo las instituciones en el corazon de un país: las violencias, las intransigencias lo pierden todo siempre. Cierto que el gobierno francés se halla poderosamente solicitado por ciertas corrientes con las cuales tiene comunidad de origen y de historia, pero la prudencia le aconsejaba, ante todo, conservar la obra de Thiers por los procedimientos que el ilustre hombre de Estado señalaba como única base para dicha obra.

Aunque en otro sentido y con otro carácter, nos encontramos en nuestra patria con un Gobierno que marcha por un camino que tiene gran semejanza con el emprendido por el gobierno francés. En el uno y en el otro lado de los Pirineos, parece haber desaparecido de las esferas gubernamentales el sentido político, la calma y la prudencia; y esto que vemos y tocamos tan de cerca nos hace penetrar con más facilidad en el secreto de la crisis por que hoy atraviesa Francia.

¿Qué sucederá? Fácil es que á estas horas esté ya la cuestion resuelta y que, rectificada la votacion origen del conflicto, continúe en el poder el ministerio Ferry; pero sea éste el resultado, ó sea que se forme un nuevo ministerio con amigos más íntimos de Gambetta, podemos suponer que ocurrirá, aunque por otras causas, lo mismo que hoy ocurre, como no entren en las esferas gubernamentales de Francia la prudencia y la moderacion.

Hechos y dichos

Ahora resulta que en Sevilla no habrá romeristas bastantes para el banquete que se intenta dar al Sr. Romero Robledo.

Para llenar los huecos se ha apelado á los diputados de la mayoría de todas las provincias, que á estas fechas se han puesto en camino para hacer los honores al señor ministro de la Gobernacion.

No hemos visto nunca que cueste tanto trabajo reunir trescientas personas para comer con un ministro.

Y este señor es diputado por acumulacion!

¿Qué pronto se ve la hilaza en las cosas de los conservadores!

Dice La Integridad:

«La GACETA UNIVERSAL anuncia la salida del señor Cos-Gayon del Gabinete. En efecto, como de costumbre, no tiene el menor fundamento la noticia dada por el colega fusionista.»

En efecto, como de costumbre, niegan los periódicos ministeriales todo rumor de crisis.

Y sin embargo, cuando se presenten los presupuestos á las Cámaras, verá La Integridad lo que ocurre.

El día 1 de Diciembre comenzará á publicarse La Europa, con sus correspondientes sorteos.

Para la misma fecha se dice que verá la luz otro colega titulado Africa. Aunque el primero defenderá la política del Sr. Cánovas, por su título parece más indicado el segundo para representar la gestion conservadora.

Dice La Integridad de la Patria:

«Los periódicos de oposicion acogen, como es natural, la novela que para entretenimiento de sus lectores publicó El Imparcial de ayer, en la cual se da por supuesto que el Sr. Romero Robledo ocupará la presidencia del Congreso, sustituyéndole en Gobernacion, ó el señor conde de Toreno, ó el Sr. Elduayen, ó el señor Silvela.»

Con efecto, fantástico parece que el Sr. Romero Robledo aspire al sitial de Olózaga, Rios Rosas y Ayala.

Suponemos que el comentario de La Integridad no le hará gracia al señor ministro de la Gobernacion.

Hablando del señor conde de Puffendorf, dice La Epoca:

«Los mismos que han desaprobado su noble franqueza, por prematura, elegirán la primera oportunidad que se les presente para imitarlo, y harán muy bien. Entonces brillará en todo su esplendor el triunfo obtenido por el señor conde.»

Para esta noble franqueza se necesitan muchas credenciales de destinos gordos.

Y no están los Orovis, Torenos y Barzanallanas para hacer sitio en el presupuesto á los que han venido tarde al banquete.

El Imparcial no nos leyó anoche seguramente, cuando dice esta mañana que ningun periódico pudo saber ayer la reunion que por la tarde verificó el Directorio de nuestro partido en casa del Sr. Romero Ortiz. Acaso nuestro colega haya querido dar de este modo más autoridad á la relacion que hoy hace de dicha reunion, cuando la reserva que guardan los individuos del Directorio no puede autorizar á forjar novelas como la que hoy forja El Imparcial.

De dicha reunion no se sabe más de lo que nosotros decíamos anoche.

Algunos periódicos, al reproducir un suelto de un colega de Lorca en que se hablaba de una reunion verificada en aquella ciudad en casa del presidente del comité liberal-dinástico de aquella localidad, traen y llevan el nombre del general Cassola, formando cálculos sobre opiniones emitidas por nuestro querido amigo.

Como ni el periódico de Lorca ni los de Madrid que se han ocupado del asunto han dicho todavía cuáles son las opiniones emitidas por el digno general Cassola, haria muy bien La Patria en no hacer ciertas retenciones.

Debemos decir, sin embargo, á La Patria que no hace bien al aprovechar el nombre de un dignísimo militar para escribir ciertos comentarios á un suelto que nada dice.

La cuestion de Marruecos en la Económica Matritense

La Sociedad Económica Matritense continuó anoche la importante discusion del voto particular del Sr. Cañamaque, á que viene consagrando hace algun tiempo sus sesiones.

Esperábase que anoche mismo hubiera podido procederse á la votacion de la toma en consideracion del voto particular; pero las alusiones personales y las rectificaciones ocuparon todo el tiempo reglamentario, y se levantó la sesion, acordando continuarla el próximo viernes, para cuyo día quedó en el uso de la palabra el Sr. Hernandez Iglesias, autor del dictamen de la comision.

El Sr. Llano y Perti, que fué anoche el primero en usar de la palabra, manifestándose contrario al voto particular del señor Cañamaque, atacó algunas de sus conclusiones, y con especialidad la que condicionalmente se refiere á la posesion de la isla de Arguin, que aseguró podría dar lugar á un conflicto internacional con Francia, poseedora hasta 1815 de dicha isla; con ocasion de algunas frases pronunciadas en otras sesiones, hizo un elogio entusiasta del pueblo de Madrid, cuyo representante ha sido diferentes veces y en circunstancias de suyo difíciles; censuró ademas el procedimiento seguido respecto del voto

particular, que calificó de antireglamentario, y se sentó, siendo objeto por parte del auditorio de inequívocas muestras de aprobacion.

Levantóse el joven é ilustrador orador Sr. Cañamaque á defender su obra, y no decimos nada nuevo al asegurar que lo hizo con gran habilidad y elocuencia, pues ambas cualidades son en él características, y reconocida su competencia é ilustracion en esta clase de cuestiones. El señor Cañamaque contestó al Sr. Llano y Perti; explicó de un modo satisfactorio las correcciones que aquél habia notado en la redaccion del voto particular, y demostró que la isla de Arguin está por completo abandonada; dijo que Francia no tiene sobre ella miras de ningun género, pues encuentra más fácilmente en Terranova las riquezas que el banco de pesca de Arguin podía ofrecerle, y negó enérgicamente que en él pudiera tener acogida lo dicho por un periódico conservador respecto á la cesion á una casa alemana del puerto de Santa Cruz de Mar Pequeña.

Después de rectificar los Sres. Llano y Perti y Cañamaque, pronunció un atinado discurso el Sr. Ravina, representante de las Sociedades Económicas de Canarias, en que demostró haber hecho un estudio profundo de la cuestion que se debatía; anunció que votaría la toma en consideracion del voto particular, apesar de no estar absolutamente conforme con algunas de sus conclusiones, que se reservaba combatir al procederse á la discusion por artículos. Dijo que sus aspiraciones se limitaban á la concesion de Santa Cruz de Mar Pequeña, cuya situacion debia fijarse del lado allá del Draka, por terminar allí la autoridad moral del sultan; y después de contestar brevemente el Sr. Cañamaque al discurso del representante canario se levantó la sesion, no sin dar ántes gracias el presidente de la Sociedad á la prensa periódica por la atencion que viene dedicando á las importantes discusiones que tienen lugar en aquel ilustrado centro.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gobernacion.—Real orden declarando nulo todo lo actuado con motivo de un recurso de alzada interpuesto contra un acuerdo de la diputacion provincial de Zaragoza, que denegó la segregacion de varias fincas del término municipal de Villanueva de Gállego, para agregarlas al de la capital de aquella provincia.

Otra declarando improcedente una reclamacion promovida por el ayuntamiento de Constanti pidiendo la nulidad de un acuerdo de la diputacion provincial de Tarragona, que estimó el recurso de agravios formulado por D. Pedro Caselles y otros vecinos de Reus contra las cuotas excesivas que les fueron impuestas en el repartimiento general efectuado por dicho ayuntamiento para el ejercicio económico de 1876-77.

Guerra.—Relacion de las concesiones de cruces del Mérito militar otorgadas á individuos de la clase civil.

Interior

Dicen de Logroño con fecha de ayer:

«La barca colocada sobre el Ebro para habilitar el paso interrumpido con motivo del hundimiento del puente provisional, quedó á las diez de esta mañana paralizada en medio del rio por haberse roto uno de los tornos que á la orilla opuesta sostenia la sirga.»

No han ocurrido desgracias afortunadamente, gracias á los auxilios prestados á los pasajeros por la compania de pontoneros de guarnicion en esta plaza, que con sus barcas han conseguido, después de grandes esfuerzos á causa de la corriente, salvar á todos con tanta oportunidad que, á los quince minutos de hecha la operacion, la barca comprometida zozobró anegándose de agua.

Esta noticia cundió por la capital con la velocidad del rayo, produciendo la consiguiente alarma, que se ha calmado.

Desde los primeros momentos, el gobernador civil se personó en el sitio de la ocurrencia, adonde tambien acudieron la autoridad militar y judicial y el alcalde de la capital.»

Nos escriben de la Coruña que, habiendo aparecido bárbaramente degollado ayer mañana, en las inmediaciones del Campo de Carballo, un infeliz jornalero encargado de vigilar los efectos depositados en un almacén que en dicho paraje existe, son muchos los comentarios que se hacen con relacion á tan criminal hecho, pues para perpetrarlo, tuvieron los malhechores que salvar la altura de una verja de hierro ántes de llegar al punto donde la victima se hallaba.

A éste parece se le encontró un cinturón, donde se infiere tendria guardado algun dinero, por lo que se deduce que el robo ha sido lo que impulsó á cometer el asesinato de que nos ocupamos.

Anteayer mañana, en Oviedo, y en su propia casa, se disparó un tiro de revólver en la sien derecha, quedando muerto en el acto, un joven de 28 años, de la capital, y empleado en la audiencia, llamado D. José Copen.

Se ignoran los motivos que haya tenido este desgraciado, sosten de sus padres y hermanos, para tomar una resolucion tan extrema.

Dicen de Granada que el capitán general ha remitido al Consejo Supremo de la Guerra la causa instruida en aquel dis-

trito militar en averiguacion de algunas irregularidades.

En Málaga ayer mañana, á las once menos siete minutos, han notado muchos personas un temblor de tierra, cuya duracion ha sido de ocho á diez segundos. El movimiento fué de Norte á Sur, y particularmente en los pisos altos de las casas se han visto moverse las puertas y los cuadros, oyéndose tocar las campanillas de algunos portones al impulso de la sacudida.

Ha quedado restablecida la circulacion en la línea férrea de Valencia á Barcelona.

Dice La Publicidad, de Barcelona:

«Anoche circularon en la Bolsa rumores de que en Madrid se habia atentado contra la vida del presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas del Castillo, disparándole con un arma cargada de perdigones.»

Los rumores produjeron por el pronto una considerable baja, llegando el cambio á 20'70, y reponiéndose luego hasta 21'10, lo que hace presumir que los rumores eran infundados ó que afortunadamente el atentado, si lo habia habido, no produjo desagradables consecuencias.

Damos la noticia de estos rumores tal como se nos ha comunicado por personas que nos merecen entero crédito, pero sin que nos conste la exactitud del hecho á que parecen referirse.»

En los pueblos del Pirineo limítrofes á la república vecina continúa la emigracion en proporcion aterradora, segun afirma El Diario de Huesca.

Exterior

Paris 10.

Varios telegramas recibidos aquí confirman la noticia de esta agencia sobre los temblores de tierra que se sintieron ayer en Agram (Austria), ocasionando desgracias personales y materiales.

Londres 10.

En el banquete de 900 cubiertos que dió ayer el lord-corregidor de Londres al presidente del Consejo de ministros, Sr. Gladstone, pronunció un largo discurso en el que declaró que el gobierno inglés estaba decidido á obrar en Irlanda segun lo exigiesen las circunstancias.

El Sr. Gladstone añadió que el gobierno británico no era de ninguna manera hostil á Turquía; muy al contrario, asegura que la existencia del imperio otomano depende de dos condiciones: primera, del cumplimiento de las obligaciones internacionales, y segunda, de la dominacion sobre los turcos por medio de leyes de justicia y de igualdad.

Al terminar su discurso el ministro inglés, dijo que el arreglo de la cuestion griega no ha adelantado un paso hasta ahora. Después de esta declaracion, el señor Gladstone leyó un telegrama del sultan anunciando que la entrega del Dulcino se verificaria inmediatamente.

Paris 10.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85'50.—5 por 100 id., 119'00 0/0.—Exterior español, 21 0/0.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable exterior, 41 1/2.—Obligaciones de Cuba, 463'75.—Consolidados ingleses, 99 7/8.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 1931'32.—Exterior, 21 1/32.—Amortizable interior, 00.—Exterior, 41 3/4.—Obligaciones de Cuba, 461'87.

Paris 10 (doce 20 tarde).

La solucion de la crisis dependerá de la actitud de los acuerdos que adopten hoy los diferentes grupos de la izquierda, que al efecto se reunirán esta tarde para deliberar sobre la marcha que deben seguir en presencia de las actuales circunstancias.

El Consejo de ministros se reunirá esta noche en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Grevy, para tomar una resolucion definitiva.

Paris 10 (cinco 5 tarde).

Los ministros se hallan en este momento reunidos en casa del Sr. Ferry.

Después se volverán á reunir bajo la presidencia del Sr. Grevy.

Se asegura que el Sr. Gambetta ha pedido al Sr. Ferry que retire la dimision.

El grupo llamado de la izquierda y el titulado union republicana están discordes respecto á la orden del día ó proposicion incidental que debe presentarse en la sesion próxima en la Cámara de los diputados, de confianza al ministerio sobre política general, la cual decidiria al Gabinete á retirar su dimision.

La union republicana parece inclinada á mantener la orden del día fijada ayer.

Paris 10 (nueve 30 noche).

Las negociaciones entre los diversos grupos de la izquierda, escepto la extrema, para encontrar una fórmula que permita la retirada de la dimision del ministerio no han tenido resultado hasta ahora.

La fraccion llamada de la izquierda y centro izquierdo son favorables al ministerio.

La extrema izquierda continúa completamente hostil.

La fraccion llamada union republicana hace reservas declarando que la votacion de ayer en la Cámara de los diputados no implica un voto de desconfianza al Gabinete, pero mantiene la orden del día propuesta por dicha fraccion.

En vista de la falta de armonia de las tres fracciones que podian asegurar la victoria al ministerio, se ha acordado que mañana continúen las negociaciones, reuniéndose al efecto ántes de la apertura de la sesion las juntas directivas de las fracciones de la izquierda.

Paris 10 (nueve 40 noche).

El periódico el Soir pretende que el señor Grevy ha manifestado hoy que despus de la caída del Gabinete Ferry, la única medida lógica seria la disolucion de la Cámara de los diputados.

Añade que en el Consejo de ministros celebrado en casa del Sr. Ferry, los ministros han expuesto sus impresiones sobre la reunion de esta tarde de los diferentes grupos de la izquierda.

Dicho periódico supone que el Gabinete insistirá mañana en su resolucion de dimision.

Roma 11.

El Banco Nacional de Italia ha elevado el interes sobre los préstamos de 4 á 5 por 100, manteniendo el 4 por 100 en el descuento de letras.

Paris 11.

En la reunion celebrada anoche en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Grevy, se deliberó sobre la situacion presente, reconociendo todos los ministros, después de las observaciones hechas por el presidente de la República, que el Gabinete, ántes de presentar la dimision, debia dar explicaciones públicas sobre su conducta y apelar al fallo de la Cámara.

Al efecto, en la sesion de hoy, el gobierno declaró que está dispuesto á oír las interpelaciones que trata de provocar la izquierda republicana.

Después del debate habrá una votacion, que decidirá de la suerte del Gabinete.

Muchos ministeriales tienen la esperanza de que se encuentre una fórmula aceptable para el ministerio, que pueda ser votada por una respetable mayoría.

La crisis francesa

SERVICIO PARTICULAR DE «EL IMPARCIAL»

Paris 10 (diez noche).

(Recibido en esta redaccion á las doce y media.)

La crisis continúa en el mismo estado. El presidente del Consejo, M. Ferry, ha declarado que insistirá en la dimision presentada aun en el caso de que la Cámara, revotándose, anulara moralmente la votacion de ayer sobre las leyes de enseñanza.

En las cercanias del Cuerpo legislativo reina una animacion extraordinaria. En todos los grupos se oyen vivos comentarios sobre las causas de la inesperada crisis y su resultado probable. A la sala del palacio de Borbon, llamada de la Paz, ha acudido numerosa concurrencia, compuesta de hombres políticos, diputados, senadores y periodistas.

Las discusiones son muy animadas, y todos tienen gran curiosidad por conocer los acuerdos de la izquierda y centro republicanos, que se encuentran reunidos.

La izquierda republicana se reunió á las dos bajo la presidencia de M. Deves. Este declaró que desconocia por completo que el gobierno abrigara el propósito de dar preferencia en la discusion á las leyes sobre enseñanza, pues si lo hubiera conocido de antemano, lo habria participado á sus colegas y á los comités nombrados por los grupos; afirma que el incidente ocurrido ayer al votarse la orden del día no reconoce otro origen sino una mala inteligencia; añade que, apesar de las tendencias manifestadas en la última reunion de la izquierda, su opinion es, vista la crisis suscitada, que conviene provocar un debate parlamentario, para que el país pueda apreciar la situacion de los partidos; y por último, propone se nombren delegados, á fin de que conferencien con los comités de los grupos parlamentarios y se pongan de acuerdo con ellos para provocar el debate colectivo.

La izquierda republicana aceptó por unanimidad esta proposicion de su presidente. M. Legrand manifiesta que, como complemento á esta propuesta, se debia acordar que si los grupos parlamentarios niegan su cooperacion á la izquierda, ésta se encargaria de sostener la interpelacion. La propuesta de M. Legrand es tambien aceptada por unanimidad. La llamada union republicana se reunió á las cuatro de esta tarde bajo la presidencia de M. Spuller. Han acudido 80 representantes.

La discusion fué bastante acalorada. M. Naquet sostuvo en su enérgico discurso la siguiente proposicion: «La union republicana, sin prejuzgar si la votacion de ayer envuelve ó no un acto de desconfianza hacia el gobierno, no autoriza al comité para que negocie sino partiendo de la base de que se ha de sostener á todo trance la orden del día.»

La proposicion de M. Naquet fué muy discutida. Puesta después á votacion, quedó aprobada.

A la misma hora que la union republicana se reunia el centro izquierdo bajo la presidencia de M. Philippoteau. A esta reunion asistieron veinte representantes. Varios de ellos hacen notar que la iniciativa del debate colectivo á que les invita la izquierda republicana no está en armonia con las tradiciones parlamentarias del grupo, pues habiendo apoyado ayer al gobierno con sus votos, no les quedaba otro medio sino perseverar en la línea de conducta que se habian trazado. Que no á ellos, sino á la union y á la izquierda era á quienes correspondia remediar la situacion y conjurar el conflicto producido con sus votos.

Apesar de estos razonamientos, la mayoría acuerda que el comité negociará con los representantes de los demas grupos parlamentarios sobre las bases propuestas por la izquierda republicana.

Esta tarde á las siete se han reunido los comités de la izquierda, union y centro izquierdo. Las negociaciones continúan, y hasta ahora no se sabe si llegarán á una inteligencia.

El gobierno, por su parte, tan luego como le fueron conocidos los acuerdos adoptados en las reuniones de los grupos, se reunió a las cinco de la tarde, bajo la presidencia de M. Ferry, para deliberar sobre la actitud definitiva que debían adoptar.

Después de animada discusión, no se ha decidido nada. En el momento de expedir este telegrama, los ministros se reúnen en el palacio del Eliseo, para celebrar Consejo bajo la presidencia de M. Ferry.

Esperen otro telegrama que enviaré después de las doce. Paris 11 (doce 27 noche). (Recibido en nuestra redacción a las tres y 13 minutos de la madrugada.)

Termina en este momento el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de M. Ferry.

El gobierno, después de detenida discusión, ha acordado presentarse mañana en la Cámara. La izquierda republicana interpelará al Gabinete sobre la última crisis y la conducta política seguida por éste durante el interregno parlamentario.

El presidente del Consejo de ministros, M. Ferry, es el encargado de contestar esta interpelación.

Reina gran incertidumbre, apesar de que el acuerdo del gobierno ha animado bastante a sus amigos. Todo cuanto se diga sobre la solución de la crisis es prematuro. La creencia más generalizada es, sin embargo, que después de discutida la interpelación, la Cámara dará al gobierno un voto de confianza.

Si éste alcanza una votación muy nutrida, el gabinete Ferry retirará su dimisión.

Ecos de Madrid

La comisión ejecutiva de la Junta popular de socorros de Madrid a las provincias de Levante se reunió anoche en el Circolo de la Union Mercantil. Asistieron a esta junta los Sres. Galdo, Prats, Urquijo, Paret, Perez (D. Mario), Hidalgo Saavedra, Martínez, Fernández y González, Lumberras, Robo de Angulo y el arquitecto de las obras, Sr. Marin Baldo.

El objeto de la reunion era dar cuenta de los trabajos realizados hasta el día con los fondos que la caridad ha allegado a la Junta para remediar las pérdidas que diferentes comarcas de Murcia, Alicante y Almería sufrieron con la desastrosa inundación de 1879.

El Sr. Galdo, representante de la Junta en las provincias inundadas y ejecutor de sus acuerdos, dió detallada cuenta de la inversión de los fondos en la construcción de 120 barracas contratadas, el depósito de aguas de Huerca-Overa, la monda de las acacias a que se ha destinado una respetable suma, la construcción de casas, indemnizaciones y otras obras que se han realizado y se están realizando, para in-

vertir hasta el último óbolo de la caridad nacional del modo más conveniente a la interpretación de tal deseo de los donantes y a la satisfacción de las necesidades de aquellas desventuradas provincias.

Terminada la minuciosa relación del Sr. Galdo, que todos los asistentes escucharon con religioso silencio, fué aprobada por unanimidad su acertada dirección en la comisión difícil que la Junta le confiara, y se aceptaron sin discusión todas las medidas que propuso, encaminadas al rápido y feliz término de la misión de la Junta, en armonía con los deseos de todos.

El arquitecto Sr. Marin Baldo dió extensas explicaciones, que fueron oídas con gusto, del proyecto del magnífico depósito de aguas de Huerca-Overa, cuyos planos habían sido ya presentados.

Los donativos que la Junta popular ha recibido están invertidos, casi en totalidad, en los pueblos más necesitados de Levante.

El Sr. Galdo salió anoche para Murcia, y cuando regrese de su expedición y se haga la liquidación, se convocará junta general, en que se dará cuenta detallada de todas las operaciones y se publicará una Memoria en que se consignen todos los datos que justifiquen la inversión de los fondos y la equidad con que se han distribuido.

A las dos y media de ayer tarde ha tenido lugar la sesión del Ayuntamiento.

Aprobada el acta de la anterior y leída la parte de oficio, el Sr. Ramirez Bazcan pregunta si se va a dar cuenta del expediente y asunto de la Latina. El presidente contesta que se dará cuenta en sesión secreta. Se promueve con esto gran discusión, queriendo hablar todos los señores concejales a la vez, habiendo protestas y reclamaciones, fuertes campanillazos del presidente, y por cuatro veces negando la palabra al Sr. Lopez Dávila. Calmada la efervescencia que promovió el asunto de la Latina, y convenido pasara su resolución a discusión secreta, se procedió a la aprobación de la orden del día que, no teniendo nada de particular, fué aprobada, excepto lo referente a la rescisión del contrato de la ría de patinar del Parque de Madrid, que fué desechada.

El Sr. Lopez Dávila pregunta qué hay sobre el préstamo de los 13 millones de los mercados, si los individuos de la comisión de Hacienda practican gestiones para terminar el asunto, y si además piden indemnización los acreedores de los mercados.

El Sr. Dávila dice que nunca, en época más desfavorable, ha apelado el pueblo de Madrid al crédito sin conseguir resultado.

El Sr. Chavarri interviene, como otros muchos, en la discusión, exponiendo que el crédito del Ayuntamiento nadie le mata más que el mismo Excmo. Ayuntamiento.

El Sr. Bazcan pregunta en qué estado se halla el planteamiento del sistema métrico-decimal, que parece que nunca se concluye.

Terminó la sesión a las tres y media, constituyéndose en secreta para discutir varios asuntos de régimen interior, y sobre el de la Latina.

Segunda edición

Esta mañana a las nueve y media se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M.

En él se han ocupado los ministros, en primer término, de la crisis del gobierno francés.

Se habló de la reunión de los moderados y de la probable disolución de este partido, asegurando el Sr. Canovas, según nos dicen, que los comités que no han contestado al Sr. Moyano pueden considerarse conformes con el acto realizado por el señor conde de Pionostro.

Tambien expuso algo de la reunión del Directorio del partido liberal dinástico, afirmándose en la creencia de que dicho partido, por lo que se observa, ha de emprender una ruda campaña contra el Gobierno al reanudar las Cortes sus tareas, campaña poco peligrosa, dicen que dijo el Sr. Canovas, porque todos los actos del Gobierno serían aprobados por la mayoría de las Cámaras, tan unida y compacta hoy como el día que se cerraron.

Enterados. Tratose de la reunión que en Barcelona han tenido algunos individuos del partido carlista, sin que tuviese aquélla carácter grave, como habían asegurado algunos diarios catalanes.

Se habló del día en que se han de abrir las Cámaras, conviniéndose en que sea el 2 de Enero, puesto que de hacerlo, como se había dicho, antes del 24 del próximo Diciembre, no sería fácil estuviesen en Madrid todos los diputados.

Se habló de asuntos de Cuba y de los telegramas últimamente recibidos; de haberse nombrado las comisiones provinciales; de la nota pasada a Marruecos por el ministerio de Estado; del nombramiento de los obispos de Segorbe y Vitoria, y de autorizar al ayuntamiento de Barcelona para que disponga de los terrenos pedidos para la construcción de una necrópolis.

Después del Consejo, los ministros pasaron a las habitaciones de los archiducos, con objeto de despedirles.

El Consejo terminó cerca de la una.

Esta tarde a las dos ha tenido lugar en casa del Sr. Moyano la reunión de la junta directiva del partido moderado histórico, a la que han asistido los Sres. Coronado, Entrala y Perales, Moreno (D. Domingo), Gutierrez de la Vega, duque de Moc-

tezuma, condes de Peñaranda de Bracamonte y de Plasencia.

Habia excusado su asistencia el marqués de Valderas, dejando de asistir los señores conde de Pionostro y Batanero.

Aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta de la renuncia del Sr. Gil Ossorio. La comisión de circular a los comités de provincias dió lectura de las bases de la misma, que, discutidas ampliamente, fueron aprobadas por unanimidad.

Se nombró una comisión, compuesta de los señores Coronado, conde de Peñaranda de Bracamonte, Gutierrez de la Vega y conde de Plasencia, para que, asociándose de los amigos políticos que estimaren conveniente, formulara cuanto fuera preciso a la ejecución del acuerdo relativo a la junta general, que probablemente no se verificará hasta mediados de Enero próximo.

En el tren-correo del Norte llegará mañana a esta corte el cadáver del brigadier Gandara.

El embajador de Francia ha conferenciado esta tarde con el subsecretario de Estado por espacio de dos horas.

Esta tarde ha sido preso y conducido a las prisiones militares el general Ripoll, según nos dicen.

Telegramas de la tarde

Paris 11 (doce 30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20'06. 3 por 100 exterior español, 21'18.

Londres 11.

El Times, ocupándose hoy de la crisis ministerial de Francia, dice que el presidente de la república, Sr. Grevy, ha declarado que es imposible gobernar así, y que si la Cámara de diputados niega hoy un voto de confianza al Gabinete Ferry, encargará inmediatamente a Gambetta la formación de un nuevo ministerio, y que si Gambetta se niega a ello, pedirá al Senado, conforme dispone la Constitución, la disolución de la Cámara de diputados.

Paris 11 (doce 35 tarde).

En las círculos parlamentarios se afirma que la crisis puede considerarse como terminada.

En los mismos grupos de la union republicana y de la extrema izquierda es general la creencia de que el ministerio no insistirá en presentar la dimisión, pues coligen que la proposición de confianza al Gabinete obtendrá una respetable mayoría en la sesión de esta tarde.

El ministerio, por su parte, parece dispuesto a aceptar una orden del día o proposición incidental que, según se asegura, se ha convenido ya.

Detalles del incidente Baudry d'Asson (ALCANCE DE LA AGENCIA FABRA) Extracto de la sesión de la Cámara de diputados.

El Sr. Baudry.—Durante la corta legislación que se abre, asistiremos a la agonía de la república. (Confusion. Voces: ¡Al orden, al orden!)

El presidente.—No se puede tolerar semejante lenguaje. Invito al orador a sentarse.

El Sr. Baudry.—Me limito a expresar una esperanza. Pido que haya sesión el miércoles, para exigir cuentas a este gobierno de efractores. (Gran tumulto.)

El presidente.—La Cámara no puede permitir semejante lenguaje. Según el artículo 124 del reglamento, debe aplicarse la censura y la exclusion temporal.

El Sr. Baudry.—Me he hecho intérprete de la indignación del país.

Se aplica al orador la censura y la exclusion temporal.

El presidente.—Invito al Sr. Braudy a que abandone inmediatamente el salon de sesiones.

El Sr. Braudy vuelve a subir a la grada donde está su asiento. (Gran confusion.)

El presidente.—El reglamento ha previsto este caso, y levanto la sesión. (Gran confusion en toda la Cámara.)

El presidente se cubre y los diputados se van retirando lentamente del salon.

Bolsa

DEL DIA 11 DE NOVIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDO PUBLICOS, ultimo precio, and various financial instruments like Renta perpetua, Deuda amortizable, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

130 EL HOTEL DE NIORRES —¡Dios mío!—exclamó el vizconde.—Ellos deben estar sufriendo de un modo horrible. —Nuestra muerte aumentaría sus sufrimientos. —Pero ¿es posible vivir? —Sí, mientras seamos acusados. —¿Y cómo probar la verdad, si todo parece conjurarse en contra nuestra? Explicar nuestra presencia en el hotel de Niorres, es corresponder al amor y a la confianza con la vergüenza. —Pero ¿repuñe el marqués—si confesamos la verdad, ¿dónde está esa vergüenza de qué hablas? Amamos a Blanca y a Leonor, y nuestro único deseo es hacerlas nuestras esposas. —Así es. —Los acontecimientos de casa de Niorres justifican nuestros temores y el plan que habíamos formado para librarlas de asechanzas. —Sí, pero... —Esta es la verdad, Enrique, ¿explica nuestra presencia en el jardín de Niorres. Esto es lo que hemos debido decir desde el principio. —Es imposible probar nuestra inocencia—dijo el vizconde. —¡Imposible! —Sí, porque, sin querer, yo he hecho imposible nuestra defensa. —¿Qué dices, Enrique? ¿Qué significan esas palabras? Desde anoche te encuentro inquieto, no tienes la serenidad que ayer demostrabas. —Porque tú ves las cosas de un modo, y yo de otro; porque no conoces una circunstancia que me revelaron ayer en el interrogatorio, y que no me atrevía a decirte.

EL HOTEL DE NIORRES El conde hizo un esfuerzo para desechar la agitación que le dominaba. —¿Divinó?—preguntó el marqués. —Si lo vengo, no me creeréis. —Luego... —Pensad lo que os da lo que yo os he dicho. —Bien; me has comprendido: ahora puedo partir. A mi vuelta, he de encontrar ya solo al consejero, erigido sobre las ruinas de su familia. Adios, Bamboles; un recuerdo a la bella marquesa. El Rey del presidio hizo un signo de despedida, y partió. El conde le contempló hasta que se salió del jardín, y sacudiendo su cabeza como si quisiera desechar algún pensamiento, dijo: —Me comprende, me advinió; pero no importa: mi plan es mejor que el suyo. Sommes comenzó a pasearse por el jardín, é hiriendo la tierra con el pie, exclamó: —¡Estoy sujeto a su poder, sin esperanza de romper las cadenas! ¡Pasar de señor a esclavo! ¿Es esto posible? ¿No he de hallar medio de recobrar mi libertad? Sin embargo, si mi plan se realiza, saldré de todo peligro. ¿Deberé renunciar a mis proyectos, y contentarme con obedecer ciegamente? En medio de estas dudas, el conde paseó un rato, hasta que, tomando una determinación, entró en el hotel.

CAPITULO X

La prision

El Chatelet, al cual hizo Luis XIV agregar una porción de edificios en 1684, permanecía aún en pie, dominando con sus ennegrecidas torres el muelle y las calles adyacentes.

Allí existían, antes que el hecho de la revolución las destruyese, aquellas cinco famosas prisiones citadas en las ordenanzas de Edricque IV, rey de Francia.

Dos de ellas eran ménos repugnantes, puesto que, según un escritor de la época, tenían camas, que los prisioneros pagaban a la fuerza.

Antes de la revolución, el tribunal del Chatelet estaba presidido por el preboste de Paris, el jefe general de policía y dos vocales.

Además se componía de ciento cincuenta consejeros y de otros diez honorarios, que se dividían en cuatro secciones.

Sobre la puerta que daba entrada a la sala donde se reunía el Consejo, se leía la siguiente inscripción de un discípulo del poeta Santeluil:

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crislilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

PIANOS CON RESONADOR

y cuerdas cruzadas, verticales, para gabinetes, cola reducida para salon.
PIANOS Y ARMONIUMS
E. GALLEGOS.—Montera, 33, primer piso.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS
Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen
SABAÑONES
LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO
LOCAL NUEVO

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA
Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantaneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO
Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.
PRECIO DE SUSCRICION:
Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.
Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA AGREDITADA

VAPORES ESPAÑOLES

DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 21 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 24 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.
Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

TOCINO Y MANTECA A 3 RS.—LOMO y longaniza á 4 id.—Vaca y carnero á 22 cuartos, sin hueso á 30.

Espiritu Santo, 13, Carina.

QUIEN QUIERA VENDER UNA MESA de billar chica, sin troneras, usada y barata, sirva de dejar aviso en la Carrera de San Jerónimo, 11, Centro de suscripciones.

SE CEDEN HABITACIONES CON LUJO y comodidades.
Lobo, 15, principal.

AGRIMENSOR
Cabeza, 1, principal.

GIMNASIA HIGIÉNICA
Carbon, 9.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que se merecen á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederrias, 600 rs.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LO MEJOR

en camas inglesas, colchones elásticos, miraguano de la India para almohadas, y puvet superior para edredones.

PINILLOS

ALCALÁ, 17, junto al café de FORNOS

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA
Capas, batas, batinas, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.
Especialidad en levitas y fraques.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA COLONIAL
Mayor, 13 y 20.
Montera, 8.

132 EL HOTEL DE NIÑERRES
Ignoro si corrí el dedo, ó si el calor del fuego que me rodeaba inflamó la polvora, pero el tiro salió, y... ¡horror me da el pensamiento! tenía delante el cadáver de un niño... Pero ya estaba muerto antes de que yo entrara en la habitacion, te lo juro, Carlos...

131 EL HOTEL DE NIÑERRES
altura de la cabeza de un hombre tenía un rastrollo por el cual le vigilante podía reconocer toda la prision.
Dos taburetes, una mesa, dos malas camas de madera con colchones estrechos y un cántaro componían el mueble de aquella celda.

132 EL HOTEL DE NIÑERRES
—Estaba muerto, pero aquel tiro, al herir al niño, resonó en el fondo de mi corazon, y quedé frío, inmóvil, con la pistola en la mano y los ojos fijos en la herida.

131 EL HOTEL DE NIÑERRES
—Muertos los oficiales, Blanca y Leonor no podían soportar la vida, y este desenlace á nadie asombraba.
—Es natural.
—¿Y la marquesa?
—¿Y la marquesa?